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Ha bérmely feladat eredménye kisebb, mint a feladatra adhaté dsszpontszam 40%-a, akkor az d ’felada;
elezze

automatikusan 0 pontot ér. A lehetséges megolddsok kozil egyértelmien karikdzassal j

helyesnek gondolt megolddst! Eqy j6 megoldas létezik minden feladat esetén, amelyet"kérﬁnk részletes | IMSc
szémitdssal (képlet, behelyettesités, végeredmény), dbréval aldtémasztani, e nélkil a feladat(rész)
nem fogadhatd el, még ha a j6 megoldds is van bekarikdzvall

feladat) megoldasdval
lamely szdmonkérésen_
Gmonkérés ujboli

A vizsgén a normdl kévetelményhez tartozé feladatokon tulmend, tovdbbi egy feladat (6.
szerezhetd 10 IMSc pontszém, amennyiben a hallgaté enélkil jeles eredményt ért el. Ha va
a hallgaté szerzett IMSc pontokat, akkor az IMSc pontjainak névelése nem lehetséges € szOmonKe
teljesitésével. Az IMSc pontok megszerzése a programban nem résztvevo hallgaték szémdra is biztositott.

1. feladat 8 pont

Egy haromfézist kisfesziiltségre (U.=0,4 kV) csatlakozé ipari fogyaszto munkanapi, névleges
teljesitményéhez viszonyitott hatasos és meddé teljesitmény felvételét az alabbi grafikonok irjak le. A
fogyaszté névieges teljesitménye S, = 40 kVA.
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a) Hatarozza meg a fogyaszto teljesitménytényezéjét a volgy- (22-06), valamint a csucsidészakban
(10-18)!

b) A villamos energia végfelhasznal6i 4ra 40 Ft/kWh, a meddéenergia-dij 5 Ft/kvarh. (Az
elfogyasztott hatdsos energia 25%-dig az induktiv meddé energia téritésmentes, az e feletti
valamint a kapacitiv medd6 energidért a fenti dijat kell fizetni.) Mekkora a fogyaszto hav’i
meddéenergia kbltsége, ha az adott hénapban 20 munkanap van?

Megoldas:
Teljesitménytényezé [-] Medddenq’!a di hé
volgyidészak csucsiddszak kapacitiv Inld[u':ktfiv ]
(1p) (1p) (3p) (3p)
0,948 (kap.) 0,948 (kap.) 5333 2800
0,316 (ind.) 0,316 (ind.) 0 16 000
0,948 (ind.) 0,948 (ind.) 1600 0
0,316 (kap.) 0,316 (kap.) 924 933,3

Szamitds (képlet, behelyettesités, végeredmény):

2019. mércius 28, 1/6
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a) A teljesitménytényez6 meghatdrozasa: (2 pont)
volgyidészakban:
Q 0,05 sing

Japh —0,15 i coOSQ

¢ = arctan(—0,33) = —18,43° = cosg@
csucsidészakban:

= tang

= 0,948 (kap.)
Q@ 030 sing

= —= = tang
P 090 cose
¢ = arctan(0,33) = 18,43° = cose = 0,948 (ind.)

b) A napi energiamennyiségek (tobb jo szamolasi mod létezik):

(1 pont)
(f_) :8 0,15+8-0,6+8 — 0,55
S" atlag 24
P
Ep = 24h -, - (—) = 24h - 40 kVA - 0,55 = 528 kWh
n’ z¢1.

EQind = 16h - Sn 5 Qind) = 16h - 40 kVA - 0,25 = 160 kvarh
n “ atlag

A téritésmentes induktiv meddé energia:

(1 pont)
Egindinggen = 0,25 - Ep = 0,25 - 528 kWh = 132 kvarh
lgy a havi meddéenergia dijak:

Ft
Co; =20-(160 — 132) kvarh -5 — —
Qi ( ) kvar =y 2800 Ft

(A megoldas menete a fentitél eltérhet, a megfelelden alatdmasztott veégeredményért jar a
maximalis pont.)
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2. feladat (12 pont)

Egy haromfazist, delta kapcsolasu ipari szellsz6motor kapcsain 400 V vonali fesziltségeket mériink, a
motor a halézatbal fazisonként 25 A effektiv érték( (szimmetrikus, pozitiv sorrend(i) daramot vesz fel.

A motor teljesitménytényezéje cose = 0,8 (induktiv).

e 2
A motort 100 m hossz(, dterdi (3 fazis + PE + N), erenként 10 mm? keresztmetszet(, 0,028 Qmm*/m

fajlagos ellenallasu kabelen keresztiil taplaljuk.

a) Szamitsa ki a motor haromfazisi hatasos (Px) és meddd (Qs) teljesitményfelvételét!

b) Szamitsa ki a kdbelben felléps haromfazisd wattos veszteséget (P,”)!

c) Szamitsa ki a motor Uzemeltetésének éves villamosenergia-koltségét (K) 40 Ft/kWh
energiaarral kalkuldlva, ha az ipari izem 5/7-es folyamatos munkarendben dolgozik (=hétfé
6:00 6ratdl péntek 22:00 éraig folyamatosan, 52 héten keresztiil). A fogyasztasméré a kabel
elején, a motor a kabel végén van, tehat a veszteséget is az uzem fizeti!

Megolddas:
P3r [kW] Qs¢ [kvar] P [W] K [Ft]
(3p) (3p) (3p) (3p)
10,39 10,39 175 1.728.896
13,86 13,86 336 2.420.454
19,6 18 525 3.228.826
24 24 700 3.351.130

Szamitds (képlet, behelyettesités, végeredmény!):
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NEPTUN-KOD:

-----------------------

3. feladat

(12 pont)

Egy villamosmérnok hallgaté mérést végez az alabbi transzformatoron a laboratériumban. A 120 V-0s
oldal csillagpontjaba R=3 Q ellenallast iktat be. A 120 V-os oldalon az alabbi dramokat méri. Segitsen
neki, és adja meg a delta oldali daramokat (laa, lba, lca) €s @ transzforméator csillagpontjaban mérhet6

fesziiltséget ( Ucsp)!

120/24V
Ygd5

la=3A /0° 3 R laa
b=3A/0° [ /\'\ l

L

lcié_!oo l A .
\__/\_/

—

Szamitas (képlet, behelyettesités, végeredmeny):

Megoldds:
la[A] | 1ealA] | lalA] | Uesp[V]
(3p) (3p) (3p) (3p)
0 0 0 0
15 15 15 3
45 45 45 9
17 17 i 1 27
3 3 3 30
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4. feladat

(8 pont)

Hatarozza meg 3z alabbi haromfazisu halozaton a jelolt helyen bekdvetkez6 2F zarlati dramot a

hibahelyen abszolut értékben viszonylagos egységben (1)) (v.e.), valamint adja meg a vezeték
fazisdramainak (L Is, 1) effektiv ertékét Amperben (csak abszolut érték!) a B gydjtdsinnél jeldit

helyen!

A halézat sorrendi impedancia adatai:

XGFXGFO.ZS v.e
Xh1= xhz-’ XT'0= 0.12 v.e.

XVeiy= XY= 0.2 v.e,

XV = 0.6 v.e.

A fenti viszonylagos impedanciak szamitasahoz felvett alapmennyiségek a transzformator 132
KV-0s oldalan: Usee = 132 KV, Suee = 100 MVA. A zérlat Uresjarasbol kovetkezik be, a zarlat el6tti

generator kapocsfeszultség a névieges értékkel azonosnak vehetd.

Yad11
A 10NRkv B

1

2F

Ig [V.E] '.I‘p [Al .- [A] Ih [A] IC [A]
(2p) (1p) (1p) (1p) (1p)
2,6316 0,437 0 0 0
1,519 437,4 | 664,57 | 664,57 | 664,57
1,519
(mindegyik 757,6 | 664,41 | 664,41 | 664,41
fazisban)
0,8772 5774 1151 1151 1151

Szomitas, modell (helyes sorrendi modell 2 pont!):
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VILLAMOS ENERGETIKA ZH A csoport

5. feladat (10 pont)

Egy haromfézisu, szimmetrikus, fogyaszté névleges adatai:
U, = 10 kV (vonali), 5. = 0,01 MVA (3F) és cos = 0,9 (kapacitiv).
Rajzolja fel a fogyaszté pozitiv sorrendii modelljét és hatirozza meg annak paramétereit (a névleges
adatok felhasznalaséaval), ha a fogyasztot
a) impedanciatarténak (soros modell),
b) impedanciatarténak (parhuzamos modell)

c) daramtartonak feltételezzik!
Rajzolja fel a fogyaszt6 altal felvett dramot a komplex sikon minéségileg helyesen! (1p)

Soros modell Parhuzamos modell Aramtarté modell
Xs [Q] R. [Q) X, [Q] Rp [Q] lw [A] Im [A]
(1p) (1p) (1p) (1p) (1p) (1p)
-4,36 9 4,36 9 -0,52 -0,252
22942 211 2294,2 100 0,00052 -0,000252
-4359 9000 -4359 9000 0,52 0,252
4359 11111 -22942 11111 0,9 0,436

Szdmitds, dbra (helyes dbra 3x1 pont!):
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Ha bdrmf.aly feladat eredménye kisebb, mint a feladatra adhaté ésszpontszam 40%-a, akkor az a feladat i
automatikusan 0 pontot ér. A lehetséges megolddsok koziil egyértelmien karikdzdssal jelezze a 2
helyesnek gondolt megolddst! Egy jo6 megoldds létezik minden feladat esetén, amelyet kériink részletes | |MSc

szamitassal (képlet, behelyettesités, végeredmény), Gbrdval alatémasztani, e nélkil a feladat(rész)
nem fogadhatd el, még ha a j6 megoldds is van bekarikazva!!

A vizsgdn a normdl kovetelményhez tartozo feladatokon tdlmend, tovdbbi egy feladat (6. feladat — a feliigyeld
tandrtdl kérhets) megolddsaval szerezhetd 10 IMSc pontszam, amennyiben a hallgaté enélkil jeles eredményt
ért el. Ha valamely szamonkérésen a hallgaté szerzett IMSc pontokat, akkor az IM5c pontjainak névelése nem

lehetséges e szamonkérés djboli teljesitésével. Az IMSc pontok megszerzése @ programban nem résztvevé
hallgaték szdmadra is biztositott.

1. feladat 8 pont

Egy haromfazisu kisfesziiltségre (Un=0,4 kV) csatlakozé ipari fogyaszto munkanapi, névleges
teljesitményéhez viszonyitott hatasos és meddé teljesitmény felvételét az alabbi grafikonok irjak le. A

fogyasztd névleges teljesitménye S, = 40 kVA.

s i e ARGERC ek EuREUE _
| - e
N
90%1 : ‘. 30%%
75% - | ‘: | 25% 1
1 l ! 20% - !
sl ? ' 15% »
45% T l 10% - |
30% i ’ 5% - :
15% 1 1 ' : 0% T t \ —>
0% R S S ———t> -5% : : . .
E *R R B8] 88 8 8888 8 g88¢gs8 8 g 888828s¢%
FatasEaxa R R A7 EATdagdXuARA"
o Lo R A e TIPS

L_——————///"

a) Hatarozza mega fogyaszto teljesitménytényezGjét a volgy- (22-06), valamint a csucsiddszakban

(10-18)!
40 Ft/kWh, a meddéenergia-dij 5 Ft/kvarh. (Az

b) A villamos energia végfelhasznaloi ara
elfogyasztott hatasos energia 25%-dig az induktiv meddé energia téritésmentes, az € feletti,
valamint a kapacitiv medd6 energiaért a fenti dijat kell fizetni.) Mekkora a fogyasztd havi
meddéenergia kéltsége, ha az adott hénapban 20 munkanap van?
o Teljesitménytényezé [-] Meddé&energia dij [Ft/hd]
[ volgyidoszak csucsiddszak kapacitiv | induktiv
(1p) (1p) (3p) (3p)
0,948 (kap.) 0,948 (kap.) 533,3 2800
0,316 (ind.) 0,316 (ind.) 0 16 000
0,948 (ind.) 0,948 (ind.) 1600 e
0,316 (kap.) 0,316 (kap.) 924 933,3
Szamitas (képlet, behelyettesités, végeredmény):
2019. marcius 28. 1/6
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a) A teljesitménytényez6 meghatédrozasa: (2 pont)
volgyiddszakban:
Q) 0,05 sing

= = = tan
¢ 0,15 cose s

@ = arctan(—0,33) = —18,43° ¥ cosg = 0,948 (kap.)
csucsidbszakban:

Q 030 sing

P 090 coSQ

¢ = arctan(0,33) = 18,43° =» cose = 0,948 (ind.)

= tang

b) A napi energiamennyiségek (tobb jé szamolasi mod létezik): (1 pont)
= 8:0,15+8-0,6+8-09
Yo R = 0,55
3" atlag 24
P
Bp =.24h -5, ¢ (—) — 24h - 40 kVA - 0,55 = 528 kWh
"N dtlag
. Qkap :
Eqkap = 8h - S, - ( S ) = 8h - 40 kVA - 0,05 = 16 kvarh
et : |
Eqina = 16h - S,, (Qf“") = 16h - 40 KVA - 0,25 = 160 kvarh
YN 7 dtlag
A téritésmentes induktiv meddé energia: (1 pont)
Eqindingyen = 0,25 Ep = 0,25+ 528 kWh = 132 kvarh
lgy a havi medd&energia dijak: (2 pont)
Ft
= 20 - 16 kvarh : 5——— = 1600 Ft
Cok = 20 - 16 kvar T 0
Ft
Cqi = 20 - (160 — 132) kvarh - 5 —— = 2800 Ft

kvarh

(A megoldas menete a fentitdl eltérhet, a megfelelden aldtdmasztott végeredményért jar a
maximalis pont.)
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ZH B csoport

2. feladat (12 pont)

Egy haromfazisu, delta kapcsolasu ipari szell6z6motor kapcsain 400 V vonali feszliltségeket mériink, a
motor a halézatbé! fazisonként 25 A effektiv érték( (szimmetrikus, pozitiv sorrend(i) aramot vesz fel.
A motor teljesitménytényezéje cosg = 0,8 (induktiv).

A motort 100 m hosszu, oter( (3 fazis + PE + N), erenként 10 mm? keresztmetszet(i, 0,028 Qmm?/m
fajlagos ellendllasu kabelen keresztiil taplaljuk.

a) Szamitsa ki a motor haromfazisu hatdsos (Ps) és meddd (Qz) teljesitményfelvételét!

b) Szamitsa ki a kabelben fellépd haromfazisa wattos veszteséget (P.*")!

c) Szamitsa ki a motor iizemeltetésének éves villamosenergia-kbltségét (K) 40 Ft/kWh
energiaarral kalkuldlva, ha az ipari izem 5/7-es folyamatos munkarendben dolgozik (=hétf6
6:00 6ratol péntek 22:00 oraig folyamatosan, 52 héten keresztil). A fogyasztasmeéro a kabel
elején, a motor a kabel végén van, tehat a veszteséget is az izem fizetil

Megoldds:
P [kW] Qs [kvar] P [W] K [Ft]
(3p) (3p) (3p) (3p)
10,39 10,39 175 1.728.896
13,86 13,86 336 2.420.454
19,6 18 525 3.228.826
24 24 700 3.351.130

Szdmitds (képlet, behelyettesités, végeredmeény!):
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NEPTUN-RODEL L .........

3. feladat (12 pont)

Adja meg az alabbi esetekre a zarlati aram nagysagat a hibahelyen és a transzformator csillagponti
fesziiltségét viszonylagos egységben! A generator fesziiltsége és az egyes elemek sorrendi reaktancii
viszonylagos egységben adottak az alabbiak szerint:

é 3F

B =1 xF=x0=015 xMR=x"=x"=012
é 1FN é 1FN
o4 A/g;,
c)

Xp=40

Sapidy &-CO%
A A/@ i A/?

Megoldas:
a) b) c)
I:[v.e] Ucsp [v.€] I, [v.e] Uep [v.€] I, [v.e] Ucsp [v.€]
(2p) (2p) (2p) (2p) (2p) (2p)
-j0,0248 .51 oo 15 -j0,043 0
-j0,00828 2,976 -j2,222 0 -j11,112 148,16
-j0,0246 0,992 -j0,0083 0,997 -j3,704 444,48
-j0,0738 0,984 0 266,6 j0,0248 .

Szamitds (modell, képlet, behelyettesités, végeredmény!):
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4. feladat (8 pont)

Egy ipari parkban létesiils laboratdrium névieges
aramfelvétele fazisonként 215 A, a mértékadd

cos¢ = 0,95 (ind.), szimmetrikus terhelést
feltételezve. A  1aboratérium haromfazisa :'::::6 e SRR
energiaellitasa az alagsorban elhelyezett 11/0,4 metszete |  Terhelésl csoportok
kV-0s transzforméatorré| kisfesziltségen t6rténik. [mm? |4 8 C
Az alagsori transzformétor és a laboratériumi —15—# 16 20 25
villamos elosztészekrény kézétti tévolsdg 100 25 21 27 24
méter. A fesziltségesés megengedett mértéke 4 27 6 45
kdbelen 2%; g8 | 38 47 57
3) Hatérozza meg annak az 5 er(i (3 fazistnulla+PE) [ 44 48 65 78
rézkdbelnek  (p,=0,0175 OmmYm) a 18 63 87 104
keresztmetszetét, amely a transzformator és 25 83 115 137
az elosztbszekrény kizé keriilhet beépitésre 35 110 143 168
8"  terhelési  csoportnak  megfelels | 80 140 178 210
korllmények kozé! 70 175 220 260
b) Adja meg a kivdlasztott kdbelen névieges 95 215 265 310
terheléskor (215A) felléps  haromfazisa 120 255 310 365
teljesitményveszteséget! 150 295 355 415
c) Mekkora teljesitmény(  transzformétor 185 340 405 | 475
szukséges a  laboratérium teljesitmény 240 400 480 560
igényének fedezésére, ha a kozeljovbben 20%- | 300 | 470 | 555 | 645
os teljesitmény-navekményre lehet szamitani?
Megoldds:
A [mm?] P, (W] Sn [kVA]
(3p) _(3p) (2p)
70 3466,9 100
95 2554,5 160
120 8515 250
185 1311,8 630

Szdmiths (képlet, behelyettesités, ‘végc‘redmény):
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5. feladat

Egy haromfazisu, szimmetrikus, fogyaszté névleges adatai:
Un =10 kV (vonali), S, = 0,01 MVA (3F) és cosgp = 0,9 (kapacitiv).

Rajzolja fel a fogyaszté pozitiv sorrendi modelljét és hatarozza meg annak paramétereit (a névleges
adatok felhasznélasaval), ha a fogyasztot

a) impedanciatarténak (soros modell),
b) impedanciatarténak (pdrhuzamos modell)
c) dramtarténak feltételezziik!

Rajzolja fel 3 fogyasztd altal felvett aramot a komplex sikon mindségileg helyesen! (1p)

Soros modell Parhuzamos modell Aramtarté modell
Xs [Q] Rs [Q] X, [Q] R, [Q] lw [A] Im [A]
(1p) (1p) (1p) (1p) (1p) (1p)
-4,36 9 4,36 9 -0,52 -0,252
22942 11,1 2294,2 11,1 0,00052 -0,000252
-4359 9000 -4359 9000 0,52 0,252
4359 11111 -22942 11111 0,9 0,436

Szdmitds, dbra (helyes dbra 3x1 pont!):




